

中法人文交流新潮涌动

5月的法国,塞纳河畔绿茵如织,鸢尾花绽放。巴黎街头,花神咖啡馆附近一家书店的橱窗里,法文版《三体》等中国科幻作品吸引不少行人驻足。

万里之外的北京,正举办“紫禁城与凡尔赛宫”展览的故宫文展内人潮涌动。两百多年前紫禁城里的法式风情、凡尔赛宫的中国时尚,透过一件件文物精巧呈现,讲述中法文明彼此吸引、交流互鉴的历史佳话。

温暖的握手

60年前,中法两个伟大国家实现握手,打开中西方交往合作的大门。

60年来,一代又一代人传承和发展中法关系,两国友好历久弥坚。温暖的握手、友谊的故事,一直在延续。

“欢迎更多法国朋友来华‘自由行’,领略中国的名山大川、小桥流水、大漠孤烟,领略长城、兵马俑等文化奇迹,领略当今中国的发展变化,领略中国人民的精神风貌。”今年1月,习近平主席在中法建交60周年庆祝活动上的视频致辞中,向法国朋友发出真挚邀约。

带着这份温暖情谊,一批批来自法国的青年人开启他们的中国之旅,从古老村落落到现代都市,从非遗技艺到科技探索,沉浸式体验中华文明的魅力与活力。

“这是我第一次来中国。虽然只有短短4天,但这可能是我人生中最棒的4天。”17岁的法国马赛高中生布加齐·苏海说。逛故宫、游天坛、爬长城,吃北京烤鸭,探访博物馆,学习软笔书法,参观清华大学等学府,苏海和同学们每天都有新的体验和感受,“我想给中国点个赞”。

在中国的美好时光飞逝,而在这群法国孩子心里,同一颗梦想的种子已经发芽:“总有一天,会再回来。”正如13年前,他们的学姐德里安·玛丽(中文名戴明欣)一样。

2011年,正在读高中的法国马赛女孩戴明欣在汉语老师马塔利·让(中文名马金虎)的带领下前往中国短暂游学,从此和中国结下不解之缘。从大学选择汉语专业,到毕业后前往中国留学,再到如今定居中国并成为了一名视频博主,戴明欣的成长变化始终和中国连在一起。

“法国给了我生命,而中国带来了靓丽色

彩。”几个月前,当她听说马老师要带学生再次来中国游学,特意在社交媒体上发起“握手计划”:邀请中国网友给这些即将赴华的法国孩子送上祝福。

“你们来自东方,是热情的主人。他们来自西方,是好奇的客人。我希望以一个普通人的力量,和大家一起,完成这次跨越时空、小小但又温暖的握手,为中法建交60周年做件小事。”戴明欣这样倡议。

很快,一条条来自天南海北的视频塞满了她的电子邮箱。

“欢迎来到中国”“希望你们收获满满”“欢迎你们来淄博吃烧烤”“体验中国五千年的文化韵味”……善意涌动,温暖人心。收到祝福的孩子们眼中泛起泪花,马金虎也悄悄擦拭眼角。他说,中国是未来,希望学生们都能有属于自己的中国故事。

“国之交在于民相亲。中法关系能有今天这样的好局面,要归功于两国人民心灵相通、感情相亲、守望相助。”10年前,习近平主席在中法建交50周年纪念大会上这样阐释中法友谊的民心根基。

一次次互动心相交,一幕幕画面暖人心。这份来自民间的好感,如涓涓细流,浇灌着中法友谊之树,又像波涛般奔涌,为双边关系发展注入不竭动力。

青春的同行

翻腾、旋转、定格,旋律动感、身姿飒爽、青春飞扬。江苏南京,中国霹雳舞队的小将们正在法国主教练穆尼尔·比巴带领下,精心备战巴黎奥运会。

两年多来,比巴多次率中国霹雳舞队赴法国训练,前往欧洲多国参加国际赛事,帮助队员开拓眼界、提升技艺、增加经验。比巴说,他为中国小将们的快速成长和出色表现感到欣喜,期待他们在巴黎的赛场上掀起“中国旋风”。

霹雳舞架起一座中法文化交流的新桥梁,为两国青年人提供了展示和沟通的舞台。比巴不仅见证了霹雳舞在中国迅速发展并赢得青少年的热爱,更期待巴黎奥运会为中法体育合作注入新动力。

比巴说,他正帮助队员在舞蹈中融入更丰富的中国元素,“我告诉孩子们要更自信,

让世界看到,‘嘿,这是我们的舞蹈,我们的文化’”。

在交流中创新发展,文明更具生机。在对话中彼此交融,前行愈加有力。

习近平主席指出,“我们要坚持相互理解,以2024中法文化旅游年、巴黎奥运会为契机,扩大人文交流、促进民心相通”。2024中法文化旅游年期间,中法双方合作举办贯穿全年的数百项精彩活动,涵盖表演艺术、视觉艺术、文化遗产、旅游推广等多个领域。从青年交流到体育对话,从文化遗产保护到高等教育合作,双方以丰富鲜活的方式呈现两国优秀文化精华,积极探索提高两国人文交流水平的途径,不断深化两国民众相互认知。

法国是第一个同中国互办文化年、互设文化中心的国家,也是第一个同中国开展青年交流的大国。法国国家家具管理馆长埃尔夫·勒穆瓦纳说,回首法中两国交往历史,我们有许许多多美好记忆。如今,建立在深厚友谊基础上的两国关系正焕发新的生机。

“文化交流如同向彼此伸出手,让我们深入了解对方,对彼此的文化充满好奇。”法国文化部文化事务总监卡琳·鲁杰里说。

法国中国问题专家、作家莱娅·贝西认为,法中文化旅游年和巴黎奥运会为促进两国合作提供独特机遇,“希望这些文化和体育活动能够促进两国之间更好相互理解和尊重”。

持久、深入的对话交流,不仅让世界感知一个可信、可爱、可敬的中国,更让中法两国在文化互动中激发新的创意和灵感,在智慧交融中增进对彼此的理解和尊重,更加坚定地在共同发展的道路上携手前行。

文明的力量

300多年前,一艘名为“安非特利特号”的法国商船远涉重洋抵达中国,拉开了中法远洋贸易的序幕,也增进了中法文明的友好交往。

紫禁城内,法国传教士编译的满文《几何原本》成为康熙皇帝的“课本”。在法兰西,伏尔泰等思想家在中国传统文化典籍中找寻启迪,推动和影响了法国的启蒙运动。

2019年3月,习近平主席访法期间收到法国总统马克龙赠送的珍贵法文古籍《论语导读》。作为17世纪法国东方学家,此书作者贝尼耶希望在当时的法国更广泛地传播儒

家思想,建设国家政治的哲学、道德基础。

如今,《论语导读》将被译为中文并出版。一段跨越时空的文明对话,见证两大文明的相互欣赏、彼此亲近,也为不同文明如何相处提供启迪。

“文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。文明交流互鉴,是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。”2014年3月,在法国巴黎联合国教科文组织总部的讲台上,习近平主席深刻阐述文明交流互鉴的世界意义。

在元首外交引领和推动下,两大文明间的对话不断深入,正在书写美美与共的崭新篇章。

如今,中法之间友好省市超过百对。两国均有一批大学和中学设置对方语言的课程。法国的歌剧、芭蕾舞、建筑、体育、美食、时尚等在中国有着广泛吸引力。中国的科幻作品、原创绘本、动漫电影等日益受到法国民众关注和喜爱。

法国前总理拉法兰说,在国际局势日益纷乱的当下,文明间交流互鉴拥有超越分歧、跨越时代的独特力量。中法建交60周年之际,他向民众推荐一本讲述中法超越文化差异、增进彼此理解的书籍:《西哈诺·孔子与我》。作者李春燕以自己近20年旅法学习、工作、生活经历为基础,通过坦诚的讲述,幽默的笔触,深入的思考,描绘中法文化的共性和差异,获得法国读者好评。

“一段美丽的中法故事”“超越了文化差异”“打破了刻板印象”“可以从中学到中国人的传统价值观”……法国媒体和读者的热情反馈让李春燕惊喜而感动。她表示,真实的经历、真诚的分享、平等的对话,更能激发心灵的共鸣,增进对彼此的信赖。

习近平主席说,相互理解,是中法关系发展的重要基石。马克龙总统也曾表示,真正的友谊是相互理解、相互尊重。当前,世界百年变局加速演进,作为东西方文明的重要代表,中法两个文明大国彼此欣赏,相互借鉴,为不同文明交流互鉴树立新典范,也为世界和平与稳定注入正能量。

面向未来,在元首外交引领下,中法将继续推进人文交流和民间友好,助力友谊之舟行稳致远,为增进两国和世界人民的福祉作出更大贡献。(新华社北京/巴黎5月5日电)



5月5日,农民在云南省丽江市古城区金山街道东乐社区的农田里移栽水稻秧苗。

春生夏长,民间有“多插立夏秧,谷子收满仓”的说法。立夏时节,水稻栽插进入大忙季节。

新华社发

我国加快推进信用立法

新华社北京5月5日电 记者从国家发展改革委了解到,国家发展改革委、中国人民银行近日共同召开社会信用体系建设部际联席会议,提出要加快推进信用立法,尽快推动出台社会信用建设法,提升社会信用体系建设法治化水平。

据介绍,此次联席会议审议通过水利部、国家疾控局加入社会信用体系建设部际联席会议的申请,并研究讨论社会信用建设法(草案稿)和2024—2025年社会信用体系建设行动计划等文稿。

会议强调,强化社会信用体系建设统筹规划,开展中国特色社会信用体系主要内涵和总体框架研究谋划,明确下一阶段建设的目标任务;强化信用信息共享应用,加快推动地方融资信用服务平台整合;健全信用修复制度,研究统一信用信息公示和修复渠道;提升信用监管效能,完善信用评价机制,规范失信惩戒措施,建立健全各行业信用监管制度;拓展守信激励应用,在行政审批事项中推行信用承诺制。

“中国第一展”广交会闭幕

24.6万境外采购商参会创历史新高

新华社广州5月5日电 第135届广交会5日在广州闭幕。自4月15日开幕以来,共有来自215个国家和地区的24.6万境外采购商线下参会,比上届增长24.5%,创历史新高。

广交会新闻中心主任、中国对外贸易中心副主任周善青说,统计显示,本届广交会接待共建“一带一路”国家采购商16万人,比上届增长25.1%;欧美采购商5万人,比上届增长10.7%。中美总商会、英国48家集团俱乐部、加中贸易理事会、土耳其斯坦布尔商会、澳大利亚维州建筑业协会等119家工商机构,以及美国沃尔玛、法国欧尚、英国特易购、德国麦德龙、瑞典宜家、墨西哥科佩尔、日本伊鸟等226家跨国总部企业均线下参会。

本届广交会线下出口成交247亿美元,线上平台出口成交30.3亿美元,分别比上届增长10.7%和33.1%。其中,参展企业与共建“一带一路”国家成交138.6亿美元,比上届增长13%。

周善青说,本届广交会进口展共有来自50个国家和地区的680家企业参展,其中共建“一带一路”国家参展企业占比64%。土耳其、韩国、日本、马来西亚、印度等展团拟下届继续组团参展。

本届广交会线下展闭幕后,线上平台将继续常态化运行,同时将在线上组织系列精准贸易对接和行业主题活动。第136届广交会将于今年10月15日至11月4日在广州分三期举办。

广交会全称中国进出口商品交易会,创办于1957年春,每年春秋两季在广州举办。广交会由商务部和广东省人民政府联合主办,中国对外贸易中心承办,有着“中国第一展”的美誉,被视为中国外贸的“晴雨表”和“风向标”。

中国第27批赴刚果(金)维和部队凯旋

新华社金沙萨5月5日电 中国第27批赴刚果(金)维和部队4日通过电子邮件告诉新华社记者,该维和部队218名官兵已于当日飞抵成都,顺利返回国内,圆满完成为期8个月的维和任务。

据了解,中国第27批赴刚果(金)维和部队主要担负任务区工程及卫勤保障任务。自2023年9月部署至任务区以来,全体维和官兵牢记使命、攻坚克难,官兵分先后高标准完成13项工程勘察、16项工程任务,2项救援任务;医疗分队累计接诊患者近500人次,成功开展了41台次各类手术,完成了620余例次各类检查。今年4月9日,中国第27批赴刚果(金)维和部队全体官兵被授予联合国“和平勋章”。

自2003年以来,中国先后向刚果(金)派遣27批维和部队,中国维和军人勇往直前,不辱使命,以实际行动践行全球安全倡议,为维护世界和平贡献中国力量。

2023年12月19日,联合国安理会投票通过第2717号决议,要求从决议通过当月开始逐步撤出联合国刚果(金)稳定特派团。中国第27批赴刚果(金)维和部队全部官兵归建后,中国赴刚果(金)维和部队停止轮换。



5月5日,在加沙地带南部城市拉法,一名妇女抱着孩子站在建筑废墟旁。联合国开发计划署和西亚经济社会委员会近日发布报告说,加沙地带的战事将导致该地区的发展水平倒退数十年。

新华社发



5月5日拍摄的南京长江大桥上的车流(无人机照片)。当日是“五一”假期最后一天,全国铁路、公路迎来返程客流高峰。

新华社发

中国出口产品正向“专精特新”发展

新华社北京5月5日电 商务部对外贸易司司长李兴乾日前说,结合中国一季度出口表现,成套设备、智能产品、低碳节能环保产品等三个领域创新活力充沛、有持续增长潜力。中国出口产品正向“专精特新”发展。

李兴乾介绍,智能产品出口需求增加,深耕细分领域,机器人等智能化产品深受消费者喜爱。例如,在家居领域,扫地机器人、泳池清洁机器人、自动割草机器人都有“黑科技”;在工业机器人领域,中国也是重要的出口国和应用市场。据国际机器人联合会统

计,中国2017年至2022年机器人安装量年均增速达13%。海关数据显示,2023年中国工业机器人出口增速达86.4%。

他还说,中国成套设备出口基础雄厚。中国的汽车、装备制造这些行业凝聚了长产业链、全产业链的创新成果,如果把其中一些零部件、功能系统单独拿出来,都创意十足、

科技感十足。例如汽车中的车载语音系统,正向AI领域高速迈进;工厂、仓储物流中常用的叉车,也正逐步向电动化、无人化迭代升级。

谈及低碳节能环保产品深受消费者喜爱,李兴乾举例说:“可降解材料制作的环保餐盘、环保吸管成为市场主流;用甘蔗渣制造的降解餐具出口热销;可无水印染的纺织面料,印染环

节更节水节能,而且没有污水排放……”

“还要看到传统的劳动密集型产品仍然具有竞争优势。”李兴乾说,一季度,中国劳动密集型产品出口增长9.1%;其中,纺织服装出口增长5.4%,塑料制品出口增长14%,家具及其零部件出口增长23.5%。当前中国制造业正在走向中国创造,新的出口增长点还会持续涌现。

补短板、强规范

——多部门为新业态劳动者加快撑起“保护伞”

五一假期,南京的美团外卖骑手戚建忠既忙碌又踏实。“有了职业伤害保障,跑活安心多了,要不然真不知道受伤了该找谁。”

2023年12月,戚建忠在送餐途中不慎摔倒骨折。在美团工作人员帮助下,他用手机申报了职业伤害保障,约1000元医药费报销了875元。经司法鉴定后,2024年1月底,他又收到了人社部门发放的41900元一次性伤残补助金。

戚建忠告诉记者,自己当了6年骑手,收入不错,时间也灵活。但紧张奔波中难免有磕碰,特别是恶劣天气时,家人总会担心。“职业伤害保障好比多了一层‘防护网’,所以休养四个月康复后,我又重新回来送外卖了。”

戚建忠说的职业伤害保障,是国家为新业态劳动者创设的一种新型工伤保险。由平台企业缴费,就业人员个人不缴费。其保障的范围和情形、待遇的标准和水平,与工伤保险基本保持一致。

自2022年7月起,新业态就业人员职业伤害保障在北京、上海、江苏、广东等7省市的美团、饿了么、闪送、货拉拉、曹操出行等7家平台企业开展试点。截至2024年3月末,已有801.7万人被纳入保障范围。

“职业伤害保障切实维护了新业态就业人员的权益,特别是有效发挥了重大伤

亡事故兜底保障功能。这一制度也分散了平台企业经营风险,有助于平台经济规范健康发展。”人力资源和社会保障部工伤保险司司长郑玄波表示。

郑玄波介绍,对新业态形态就业人员这一新兴群体如何参加社会保险,试点进行了破题,积累了宝贵经验。下一步将总结经验,研究扩大实施范围。

记者注意到,国家社会保险公共服务平台的网站上,设置了专门的职业伤害保障服务板块,显示正在试运行参保信息、待遇给付申请受理、职业伤害确认、待遇发放、办理进度等查询服务。

包括外卖骑手、即时配送员、网约车司机等在内的新业态形态劳动者,已有8400万人。

“针对这一群体面临的职业风险高、劳动强度大、保障水平低等短板问题,近年来,我们会同相关部门不断完善制度机制、创新工

作方式,强化服务保障,维护好新业态形态劳动者的合法权益。”人力资源和社会保障部劳动关系司司长李新旺说。

从八部门联合印发《关于维护新业态形态劳动者劳动保障权益的指导意见》,到出台外卖员、网约车司机等重点群体专项权益保障政策、合理界定企业劳动保护责任,再到2024年2月发布《新业态形态劳动者休息和劳动报酬权益保障指引》《新业态形态劳动者劳动规则公示指引》和《新业态形态劳动者权益维护服务指南》……相关部门为新业态劳动者加快撑起“保护伞”。

“我们指导平台企业及其用工合作企业与劳动者签订劳动合同、书面协议,合理确定劳动报酬,科学安排工作时间,依法依规制定和修订订单分配、报酬支付等平台劳动规则,建立内部劳动纠纷化解机制。”李新旺介绍。

针对“超时工作”这一新业态形态劳动者

面临的突出问题,相关指引对企业科学确定工作量和劳动强度,做出了具体细化指导,同时将新业态形态劳动者纳入最低工资保障。在优化参保服务方面,除个别超大城市外,各地均已畅通灵活就业人员在就业地参加职工养老保险的渠道。

劳动者与平台在报酬等方面有争议怎么办,如何维权?

通过加强与人民调解、司法调解联动,相关部门对劳动报酬、休息时间、职业伤害等新就业形态劳动纠纷开展一站式联合调解服务;同时不断完善在线调解平台建设,优化调解流程和时限,帮助双方在互谅互让的基础上自愿达成调解协议。

“当事人还可以申请对调解协议进行仲裁审查或者司法确认,经过审查或确认后,可以申请法院强制执行。目前,全国已有近1000家这样的调解组织,我们还将持续推进。”李新旺表示。(新华社北京5月5日电)

